



“一带一路”带动整体经济发展

作为21世纪中国经贸发展的重要构思，“一带一路”不仅能强化中国境内基础设施建设，消化国内过剩产能，以及刺激国内经济发展，更可拉动中国与其他国家的贸易发展，为环球疲弱的经济增长带来动力，并促进人民币国际化，增加中国在国际舞台上的影响力。推进“一带一路”的建设及发展将可带来大量的机遇，而配合亚洲基础设施投资银行的成立及正式开始运营，未来对集资、融资等金融领域的需求将有增无减。

人民币国际化

中国为了推动人民币国际化，除了与中国香港、台湾等地建立人民币清算协议，亦与不同国家签订双边本币互换协议，最瞩目的当然是近期与英国续签协议并把规模扩至3500亿元人民币，另外不容忽视的是中国最近亦与多个中亚细亚国家签订双边本币互换协议，当中包括塔吉克斯坦及格鲁吉亚，这些都是“一带一路”途经的国家，签订协议后中国的企业就能更方便地在该区投资，开发商机。

去年底，国际货币基金组织正式宣布将人民币纳入特别提款权的货币篮子中，此举正好反映国际社会对人民币地位的肯定，及期望人民币汇率进一步市场化。未来一年环球市场对人民币的需求将日益增加，人民币的地位将逐步提升，国际化步伐将加快。



彭文敬

六福金融分析师，毕业于香港中文大学计量金融学系，擅长数据分析，并持有特许财务分析师(CFA)的资格，主力研究环球市场，包括股票、债券及商品，同时亦精通各类理财投资产品，为客户管理投资组合。

复杂的国际形势

正当全世界都在维持宽松的货币政策时，美国却背道而驰，于去年底加息，旨在控制国内通胀水平，而事实上亦为了提高银行赚钱的能力：油价急速崩盘，原油价格曾跌破30美元一桶，而美国的页岩油开采成本普遍高于50美元一桶，因此大量从事页岩油钻探及开采的企业陷入了债务危机，这严重影响了当地的银行业。美联储加息，短期内可以稍为缓和银行的财务压力。

中东地区依然是混乱，各国打击“伊斯兰国”成效渐见，但短期内仍未能彻底将其根除。不过，伊朗与欧美达成核协议后，预计将会履行限制核项目要求，以换取国际解除对伊朗的制裁，这将是伊朗重建国内经济的重要机遇。事实上，自汉朝以来，阿拉伯地区已经是中国重要的经贸伙伴之一，中央政府深知中东各国是“一带一路”的重要组成部分，同时也占

据着重要的战略地理位置，因此习近平主席于一月中开展了中东访问，除了调解中东各国之间的矛盾，充当和平大使外，也可借此加强与各国在能源、基建等领域的合作，为中国企业创造机会。

欧洲近期正忙于应对由中东涌至的难民潮，难民数量众多令当地政府财政支出增加，令原本已经疲弱的欧元区经济雪上加霜。与此同时，希腊、意大利的债务问题重临，这将为欧洲政经带来冲击。

“一带一路”正好是联系欧亚非经济体，带动整体经济发展的一道药方。只要基建、通信、金融等配套得以完善，欧亚非三洲联系将可更紧密，成为能与美国分庭抗礼的大型经济体。

香港的定位

既然“一带一路”对中国以至周边国家意义重大，香港作为中国的一个特殊地方，就应发挥一国两制的优势，在“一带一路”的发展中扮演重要角色。要实现政策、设施、贸易、资金及民心“五通”，除了需要广阔的国际视野及专业的知识外，也需要政府实施有效的政策，鼓励更多企业投入发展。事实上，香港能从多方面协助内地投资者及企业把握“一带一路”机遇，开发商机。笔者归纳出香港五大优势：

1/ 成熟的金融制度

香港是国际金融中心，其金融创新性及专业性毋庸置疑。香港拥有成熟可靠的国

际离岸人民币业务，亦提供多种结构性产品，企业就能更有效地做好风险管理。另外，“一带一路”途经以伊斯兰教为中心的中东地区，金融体制与中国不同，中国企业要在那边寻找合作伙伴相对困难。香港在伊斯兰金融方面已有一定的知识和经验，这将可以为企业提供便利。

2/ 良好营商环境

在香港成立公司快捷方便，税制也相对简单，而且香港的法律、会计等专业人士均拥有国际视野，在处理国际的法律、商业事务上经验丰富，绝对能帮助生意人与国外公司合作时提供专业意见。香港在未来将继续定位为国际调解和仲裁服务中心，协调并减少中国企业与外国商家之间的摩擦，维持良好的营商环境。

一月份香港特别行政区行政长官发表施政报告，内容多次提及香港将如何配合国家落实“一带一路”的发展策略。面对国家经济增速趋稳，“一带一路”将是2016年中国经济发展的焦点，香港是时候利用其国际金融中心的地位，协助国家推进“一带一路”的发展。

3/ 物流、保险相关经验丰富

作为国际享誉盛名的转口港，香港在海上丝绸之路上将可扮演重要角色，除了能提供国际商贸及物流的平台外，也能在保险范畴上出一分力。香港的保险业

发展远比中国成熟得多，而且亦能与国际接轨，凭借专业人才、国际性保险公司、完善的监管制度，以及承保大型基建和海洋货运等的丰富经验，香港可更有效地为内地企业做好风险管理。

4/ 文化荟萃，人才辈出

香港汇集了世界各地的文化，不少外国人都以香港为了解中国文化的起点，而香港特区政府行政长官亦将动用资源吸引更多“一带一路”国家的学生到香港留学，务求发掘更多人才，扩展人才网络。中国企业可在香港招揽国际人才，这将能帮助企业更有效地开拓海外市场。

5/ 投资工具包罗万有

对于一般投资者来说，想享受“一带一路”发展带来的成果，当然可以直接投资内地股票市场，不过与此同时，香港提供了一个国际性的投资平台，让投资者可涉足于与“一带一路”相关国家的基金，例如泰国、越南、中东等地的股票基金。

总括来说，香港在中国众城市中仍然维持相当的独特性，在金融、贸易、保险和法律等领域依然是走在国际的前沿位置，环球各国对香港的法制仍然充满信心。

因此香港政府必须把握机会，推动区内“一带一路”相关配套的发展，为中国及世界的企业提供完善的金融、经贸平台，从而协助国家实现“一带一路”的伟业。

